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ФИЛОЛОШКИ ФАКУЛТЕТ 

 

Датум: 26.11.2012. 

 

ИЗВЕШТАЈ О ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ, КАНДИДАТА И МЕНТОРА ЗА ИЗРАДУ 

ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 

I          ПОДАЦИ О КОМИСИЈИ 

1. Датум и орган који је именовао комисију 

Одлуком бр. 2455/1 од 31. октобра 2012. године Научно-наставног већа Филолошког 

факултета Универзитета у Београду образована је комисија за оцену подобности 

докторандкиње мр Мирјане Стакић Савковић и теме докторске дисертације под називом 

Стручно путовање као стваралачка активност у настави књижевности. 

 

2. Састав комисије са назнаком имена и презимена сваког члана, звање, назив уже научне 

области за коју је изабран у звање, датум избора у звање и назив факултета, установе у 

којој је члан комисије запослен: 

1. Др Зона Мркаљ, ванредни професор, ужа научна област: Српска књижевност, 21.06. 

2011, Филолошки факултет Универзитета у Београду. 

2. Др Зорица Несторовић, ванредни професор, ужа научна област: Српска књижевност, 

1.11. 2011, Филолошки факултет Универзитета у Београду. 

3. Др Бранка Јакшић Провчи, доцент, ужа научна област: Српска књижевност и 

јужнословенске књижевности са теоријом књижевности, 28.02.2008, Филозофски 

факултет Универзитета у Новом Саду. 

II         БИОГРАФИЈА КАНДИДАТА 

          Мр Мирјана Стакић Савковић рођена је 24. 1. 1973. године у Земуну. Основну школу 

„Светислав Голубовић Митраљета” похађала је у Батајници, а стручно звање културолог-сарадник 

стекла је у Земунској гимназији.Студије на Катедри за српску књижевност са јужнословенским 

књижевностима Филолошког факултета у Београду (студијска група Српска књижевност и језик са 

општом књижевношћу) завршила је 1998. године (средња оцена 8,58 ) дипломским радом под 

називом Концепција лика у мемоарима епохе реализма. Током студирања радила је као уредник 

редакције за културу радио „Индекса“ и била аутор емисија Културни гонич Београдом и Скица за 

портрет. У то време сарађивала је и са редакцијом културно-забавног програма РТС-а као аутор 

Позоришних прича и серијала Југословенска кинотека – повратак за будућност. Од 1998. ради као 

професор књижевности у Филолошкој гимназији у Београду. Након постдипломских студија на 

смеру Наука о књижевности, одбранила је магистарску тезу под називом Јован Дучић као 

књижевни критичар и тумач књижевности, на Филолошком факултету у Београду, јуна 2012. 

године. 

          У домену професионалног ангажмана и усавршавања мр Мирјане Стакић Савковић посебно 

се истиче сарадња са Институтом за психологију Филозофског факултета у Београду и њено 

трогодишње активно учешће у пројекту Култура критичког мишљења. Као члан тима за српски 

језик и књижевност у периоду од 2001. до 2003. учествовала је на бројним семинарима за 

наставнике (у функцији едукатора и водитеља), а у оквиру овог пројекта  постала је и коаутор 

приручника Култура критичког мишљења. У оквиру сарадње Филолошког факултета и 

Филолошке гимназије  2005. године одабрана је за наставника-ментора који води часове 

хоспитовања студената група 05 и 06 Филолошког факултета у Београду (у оквиру предмета 

Методичка пракса). 

          Учествовала је на XVI конгресу Савеза славистичких друштава Србије одржаном у Врњачкој 

Бањи 2005. године (тема Скупа: Нова тумачења књижевности у настави)  где je, у оквиру секције 

за књижевност, била један од излагача са рефератом Хамлет на „бекетовско-јонесковски“ начин. 



Учесник je и XVII конгреса Савеза славистичких друштава Србије одржаног у Сокобањи 2009. 

Тема овог Конгреса била је Савремено изучавање српског језика и књижевности и словенских 

језика као матерњих, инословенских и страних. У оквиру секције за наставу српског језика и 

књижевности, имала је саопштење под називом Путевима српског романтизма – градови и 

трагови српског романтизма  у наставном процесу.   

          Аутор је стваралачких пројеката у настави: Путевима српског романтизма, Читалачким 

кораком на Андрићевој стази и У средишту мостарског песничког круга. 

 

III       БИБЛИОГРАФИЈА КАНДИДАТА 

 Стакић Савковић, Мирјана, „Путевима српског романтизма: градови и трагови српског 

романтизма у наставном процесу“, у Зборник радова са Седамнаестог конгреса Савеза 

славистичких друштава Србије, одржаног од 18. до 20. септембра 2009. године у Сокобањи 

 (у штампи – приложена потврда) 

 Стакић Савковић, Мирјана, „Дучићева критичка перцепција Кочићевог дела и српске сеоске 

приповетке“, у часопису Радови Филозофског факултета Пале, бр.14, књ.1, Филолошке науке, 

2012. (у штампи – приложена потврда) 

 Стакић Савковић, Мирјана, Моји сапутници – епилог Дучићевог критичког мишљења, 

Књижевност и језик, бр. 3–4,2012. (у штампи – приложена потврда) 

IV       ОЦЕНА ДА ЈЕ КАНДИДАТ ПОДОБАН ДА РАДИ ДИСЕРТАЦИЈУ 

          Увидом у биографију и библиографију кандидата Комисија сматра да кандидат мр 

Мирјана Стакић Савковић испуњава све услове за израду дисертације. 

V        ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ПРЕДЛОЖЕНОГ МЕНТОРА 

           НАПОМЕНА: За ментора је предложена др Зона Мркаљ, ванредни професор 

Филолошког факултета у Београду, Катедра за српску књижевност са јужнословенским 

књижевностима (предметна област: Методика наставе књижевности и српског језика). 

         Комисија предлаже да се за ментора при изради ове теме одреди проф. др Зона Мркаљ. Проф. 

Мркаљ поред научних и стручних послова које обавља на матичној Катедри за српску књижевност 

са јужнословенским књижевностима, на предметима из области Методика наставе књижевности и 

српског језика, професор је и на изборном курсу Стваралачке активности у настави. Поред рада на 

матичном предмету на основним, мастер и докторским студијама, готово две деценије организује 

хоспитовање студената у основним и средњим школама и обавља менторски рад са студентима 

током њихове обуке у непосредној пракси. Аутор је, реализатор и координатор више 

акредитованих програма за стручно усавршавање наставника, аутор многих уџбеника, 

приручника, збирки и тестова намењених настави на различитим узрастима. Дугогодишњи је 

сарадник Завода за вредновање квалитета образовања и васпитања, Завода за унапређивање 

образовања и васпитања, као и Републичког и Регионалног центра за таленте у Београду, где са 

полазницима развија садржаје рада у додатној настави и ваннаставним активностима и подстиче 

ученике на стваралаштво. Објавила је више монографија, научних и стручних реферата у 

зборницима и научним часописима. Са својим рефератима и саопштењима учествовала је на 

научним скуповима у земљи и иностранству. 

          Стваралачкој настави књижевности посебан допринос пружају радови проф. Мркаљ чија се 

тематика повезује са функционалним концептом проблемских/истраживачких задатака. У њеним 

приручницима намењеним наставницима доносе се корисни, оперативни концепти које помажу да 

се у пракси економичније делује, посебно кроз функционално распоређивање и усклађивање свих 

чинилаца који моделују наставно поступање. Они пружају потпуни увид у садржаје, области, 

врсте, циљеве планирања и припремања наставника и ученика за рад у настави и ваннаставним 

активностима. 

        Проф. Мркаљ је већ сарађивала са мр Мирјаном Стакић Савковић на пословима хоспитовања 

студената у Филолошкој гимназији и подржавала многе наставне пројекте ове колегинице, те се 

претпоставља да би и њихов даљи рад на предложеној докторској тези био успешан и 



плодотворан. 

 

Библиографија ментора са најмање 5 јединица релевантних за област из које се ради 

докторска дисертација 

 Мотивисање ученика за књижевно стваралаштво / Зона Мркаљ // Настава књижевности и 

књижевно стваралаштво ученика. – Београд : Темат, 1996, стр. 78–81.      

 Однос између теоријског и доживљајног приступа народној бајци / Зона Мркаљ // Књижевност и 

језик (Београд). – (2006), ½, стр. 111–124. 

 

 Наставна теорија и пракса 1 / Зона Мркаљ. – Београд : Издавачка кућа „Klett“, 2008. – 172 стр.  

 

 Наставно проучавање народних приповедака и предања / Зона Мркаљ. Библиотека Књижевност 

и језик; књ. 29. – Београд : Друштво за српски језик и књижевност Србије,  2008.  – 407 стр.  

 

 Наставна теорија и пракса 2 / Зона Мркаљ. – Београд : Издавачка кућа „Klett“,  

2008. – 198 стр. 

 Путописна књижевност у настави: компаративни осврт / Зона Мркаљ // Књижевност и језик 

(Београд). - бр. ¾ (2008), стр. 307–319. 

 

 Diferencirani pripremni zadaci za istraživačko i problemsko proučavawe književnih tekstova / Zona 

Mrkalj // Individualizacija i diferencijacija u nastavi jezika i književnosti. – Nikšić : Univerzitet Crne 

Gore : Filozofski fakultet Nikšić, 2008, str. 126–136.                                                                                                                        

 

 Улога задатака за истраживачко читање у наставној обради народне приповетке на два узрасна 

нивоа / Зона Мркаљ // Тумачење књижевног дела и методика наставе. Део 2. – Нови Сад : 

Филозофски факултет, Одсек за српску књижевност и језик : Orpheus, 2009. стр. 79–100. 

 

 Такмичење талентованих ученика у организацији Републичког центра за таленте / Зона Мркаљ // 

Свет речи (Београд) . – (2010), 29 /30, стр. 100–108.   

 

 Наставна теорија и пракса 3 / Зона Мркаљ. – Београд : Издавачка кућа „Klett“, 2009. – 219 стр. 

 

 Планирање у настави : српски језик и књижевност у старијим разредима основне школе. Београд: 

IK Klett, 2010. – 234 стр. 

 

 Појам корелације у методици наставе / Зона Мркаљ // Методички видици. Часопис за методику 

филолошких и других друштвено-хуманистичких предмета. – Нови Сад : Филозофски факултет, 

2010, стр. 47–55.     

                                                                          

 На часовима српског језика и књижевности / Зона Мркаљ. – Београд : Завод за уџбенике, 2011 

(Београд : Академија). – 289 стр.  

     Комисија сматра да проф. др Зона Мркаљ испуњава све услове за ментора ове докторске 

дисертације за област Српска књижевност, предметна област – Методика наставе 

књижевности и српског језика. 

VI       ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ 

ОЦЕНА: 

1. формулација назива тезе (наслова) 

Комисија закључује да је радни назив тезе Стручно путовање као стваралачка 

активност у настави књижевности прикладан и да добро репрезентује суштину 

предложене теме истраживања. 

2. предмета (проблема) истраживања 



Опис теме: 

      У оквиру првог дела предложене теме разматраће се однос традиционалног разумевања 

методе екскурзије и њеног могућег актуализовања у контексту тенденције утемељења 

стручног путовања као методе. Проучиће се улога наставника и ученика у различитим 

фазама припремања стручног путовања. Концепт путовања засноваће се на књижевнонаучној и 

наставној методологији, кроз ширење истраживачких пројеката у оквиру припремне фазе рада 

на успостављању веза између изабраних тематских области и предметности наука са којима је 

стручно путовање у корелацији. На крају првог дела рада биће приложен и представљен модел 

заснивања стручног путовања у изучавању српског романтизма (који је остварен и провераван 

у оквиру пројекта Путевима српског романтизма).  

       У другом делу рада биће представљени методичка полазишта, приступи и стратегије, као и 

методички подстицаји за стваралачку продукцију ученика, у оквиру: припремних радњи, 

реализације путовања и интегрисања остварених резултата у будући наставни процес и умећа 

ученика (њихова знања, вештине и способности). Тако се тежиште дисертације помера на 

представљање примењиваног методичког корпуса у раду са ученицима-истраживачима. У 

завршном сегменту овог дела рада презентоваће се искуствени учинак и практична примена 

предочених наставних поступања (илустровањем свих издвојених фаза), а у оквиру 

реализације поменутог пројекта Путевима српског романтизма. 

       У завршном делу докторске дисертације разматраће се циљеви и исходи стручног 

путовања заснованог у настави књижевности. Тумачиће се усклађивање стваралачких 

активности ученика са конкретним радним околностима, које се врши уз планирање садржаја 

који унапређују знања и вештине ученика и осмишљени су тако да уважавају многе методичке 

принципе (свесне активности ученика, научности и васпитности, индивидуализације у настави, 

поступности и систематичности, јединства теорије и праксе...). Анализираће се истраживачки 

рад ученика и резултати стваралачке продукције при реализацији свих фаза стручног 

путовања, као и значај умрежавања новооткривених појединости и продукованих радних 

материјала у редовну наставу. 

       Предвиђено је да ова дисертација има и Прилог којим се непосредно представљају 

резултати истраживачког и сарадничког рада ученика и наставника (оригинално стваралаштво 

ученика, фотографије локалитета и аутентичног дидактичког материјала, анкета и предлози 

нових маршрута). 

 

       Комисија закључује да је предложени предмет истраживања својом сложеношћу, 

актуелношћу и значајем у областима дисертације. 

 

3. Библиографија прелиминарних истраживања 

Кандидат је предложио библиографију од 118 библиографских јединица релевантних за 

истраживање. Овде наводимо јединице најзначајније за истраживање: 

 Бајић, Љиљана, Чиниоци интерпретацијског обједињавања у наставном  

        тумачењу збирке приповедне прозе, Књижевност и језик, Београд, бр.2, 1989,  

       стр. 145–146.  

 Бајић, Љиљана, Проучавање књижевних жанрова, Књижевност и језик,  

       Београд, бр. 2, 1990, стр. 205–218. 

 Бајић, Љиљана, Стваралачки приступ књижевном делу, Књижевност и језик,  

       Београд, бр.4, 1999, стр. 77–82.  

 Бајић, Љиљана, Књижевно дело Борисава Станковића у средњошколској настави, Завод за 

уџбенике и наставна средства, Београд, 2002.  

 Бајић, Љиљана, Одабране наставне интерпретације (друго, допуњено издање), Друштво за 

српски језик и књижевност Србије, Београд, 2004.  

 Бате, Ш, Лепе уметности сведене на заједнички принцип, [приредила  

       Бранислава Милијић], Нолит, Београд, 1978. 



 Деретић, Јован,  Историја српске књижевности, Просвета, Београд, 2004. .  

 Илић, др Павле, Настава српскохрватског језика и књижевности пред  

       изазовима  времена, Дневник, Нови Сад, 1991. 

 Илић, Павле, Отклањање негативне сугестије према читању узајамним  

       дејством других уметности, Методички видици. Часопис за методику            

       филолошких и других друштвено-хуманистичких предмета, Нови Сад:  

       Филозофски факултет, 2010, стр. 7–11.  

 Јакшић Провчи, Бранка, Одраз стварности у делима драмских писаца XX века, Зборник 

саопштења са 36. Међународног скупа слависта, Филолошки факултет, Београд, 2006. 

 Јакшић Провчи, Бранка, На граници вештине и (или) жанра, беседа о „Причи и причању” Иве 

Андрића, Зборник радова на пројекту „Дијахронијски и синхронијски аспекти жанрова српске 

књижевности”, Филозофски факултет, Нови Сад, 2007. 

 Како предавати књижевност [Приредио Александар Јовановић], Завод за  

        уџбенике и наставна средства, Београд, 1984.   

 Moderna tumacenja knjizevnosti. Grupa autora. Svjetlost, Zavod za udzbenike i  

         nastavna sredstva, Sarajevo, 1981.    

 Мркаљ, Зона, Путописна књижевност у настави: компаративни осврт, Књижевност и језик 

(Београд). - бр. ¾ (2008), стр. 307–319. 

 Mrkalj, Zona, Diferencirani pripremni zadaci za istraživačko i problemsko proučavanje književnih 

tekstova, u: Individualizacija i diferencijacija u nastavi jezika i književnosti, Univerzitet Crne Gore : 

Filozofski fakultet Nikšić, 2008, str. 126–136.                                                                                                                        

 Мркаљ, Зона, Улога задатака за истраживачко читање у наставној обради народне 

приповетке на два узрасна нивоа, у: Тумачење књижевног дела и методика наставе. Део 2. – Нови 

Сад : Филозофски факултет, Одсек за српску књижевност и језик : Orpheus, 2009. стр. 79–100. 

 Мркаљ, Зона, Планирање у настави : српски језик и књижевност у старијим разредима основне 

школе. Београд: IK Klett, 2010. – 234 стр. 

 Мркаљ, Зона, Појам корелације у методици наставе, Методички видици. Часопис за методику 

филолошких и других друштвено-хуманистичких предмета. – Нови Сад : Филозофски факултет, 

2010, стр. 47–55.     

  Мркаљ, Зона, На часовима српског језика и књижевности, Завод за уџбенике, Београд, 2011. – 

289 стр.  

 Несторовић, Зорица, Исидора Секулић о песницима српског романтизма, Годишњак Катедре за 

српску књижевност са јужнословенским књижевностима, Година III, Филолошки факултет 

Универзитета у Београду, Друштво за српски језик и књижевност Србије, Београд, 2007, стр. 293–

312. 

 Несторовић, Зорица, Богови, цареви и људи. Трагички јунак у српској драми XIX века, Чигоја 

штампа, Београд, 2007. 

 Николић, Милија, Књижевно дело у наставној пракси, Научна књига, Београд,   

         1975.  

 Николић, Милија, Наставни принципи и књижевне интерпретације, Едиција  

         „Школски час“, Београд, 1996.  

 Николић, Милија, Естетичке мотивације у тумачењу уметничких текстова,  

         Књижевност и језик, Београд, 1998, бр,1, стр. 51–55.  

 Николић, Милија, Методика наставе српског језика и књижевности, Завод за  

         уџбенике и наставна средства, Београд, 1999. 

 Павловић Миодраг, Стваралачке активности ученика поводом тумачења  

         књижевних дела, Књижевност и језик, бр. ½, Београд, 2009, стр. 117–135.  

 Петровачки, Љиљан и Гордана, Штасни, Методичке апликације. Планирање,  

         програмирање и припремање наставе српског језика и књижевности,              

         Филозофски факултет, Нови Сад, 2008.   

 Recnik knjizevnih termina, glavni  i odgovorni urednik Dragisa  



         Zivkovic, Romanov, Banja Luka, 2001.   

 Rosandic / Sicel, Pristup nastavi knjizevnosti, Zavod za izdavanje udzbenika, Sarajevo,  

         1970. 

 Rosandic, Dragutin, Problemska, stvaralacka i izborna nastava knjizevnosti, Svjetlost,  

        Sarajevo, 1975.  

 Rosandic, Dragutin, Metodika knjizevnog odgoja. Temelji metodickoknjizevne      

        enciklopedije, Skolska knjiga, Zagreb, 2005.  

 Solar, Milivoj, Teorija knjizevnosti, Skolska knjiga, Zagreb, 1990.  

 Solar, Milivoj, Suvremena svjetska knjizevnost, Skolska knjiga, Zagreb, 1997. 

 Solar, Milivoj, Povijest svjetske knjizevnosti, Golden marкeting,  Zagreb, 2003. 

 Uvod u knjizevnost. Teorija, metodologija. [Priredili Zdenko Skreb i Ante Stamac]  

         Globus, Zagreb, 1986.                   

 Flaker, Aleksandar, Period, stil, zanr: knjizevnoteorijski pojmovnik, 

        izabrao i priredio Gojko Tesic, Sluzbeni glasnik, Beograd, 2011.   

 Hauzer Arnold, Socijalna istorija umetnosti i knjizevnosti, tom prvi i tom drugi, preveo  

Veselin Kostic, Kultura, Beograd, 1966.  

 Skreb, Zdenko, Knjizevnost i povijesni svijet, Skolska knjiga, Zagreb, 1976.  

 

                                          Додатна литература  

                                 Путевима српског романтизма 

Примарни и секундарни извори: 

 

 Винавер Станислав, Заноси и пркоси Лазе Костића, Београд, 2005. 

 Давидов Динко, Сентандрејске српске православне цркве, Сентандреја, 2005. 

 Игњатовић Јаков, Мисли о српском народу, Нови Сад, 1988.  

 Јовановић Змај Јован, Одабране песме, Загреб, 1963.  

 Караџић-Вукомановић Мина, Успомене на Бранка Радичевића, уреднику „Орла“, у:   Мемоарска 

проза XVIII и XIX века, Београд, 1989.  

 Костић Лаза, Из мога живота, приредио Младен Лесковац, Београд, 1988.  

 Kubadinow Irina , The Austrian National Library, London, 2004.  

Лесковац Младен, Змајев бечки дневник, Нови Сад, 1983.  

Neisser Maria, Mekhitarist Congregation in Vienna, Vienna, 1988.  

Његош  Петар II Петровић, Целокупна дела  Петра II Петровића Његоша,   књига VI  Изабрана 

писма, Београд, 1984.  

Медаковић Дејан, Срби у Бечу, Нови Сад, 1998.  

Обрадовић Доситеј, Изабрана дела, Живот и прикљученија II, Београд 2005.  

Поповић Миодраг, Историја српске књижевности II, Београд 1985.  

Радичевић Бранко, Туга и опомена, Београд, 2005.  

Српска православна Црква у Бечу и њена општина = Die serbish-orthodoxe   Kirche in Wien und 

ihre gemeinde, пред. прир. протојереј Крстан Кнежевић, Беч, 2003. Кнежевић, Српска православна 

Црква у Бечу, Беч, 2003. Црква у Бечу, Беч, 2003.  

Стефановић Тодор Виловски, Моје успомене, Београд,1988.  

Стојановић Љуба, Живот и рад Вука Стефановића Караџића, Београд, 1924.  

 Урошевић Данило, Срби у будимском Табану, Будимпешта 2003. 

 

4. циљеви истраживања 

Циљеви: 

-  указати на важност стручног путовања и методе екскурзије у функцији проблематизовања 

естетског доживљаја ученика при читању, доживљавању и тумачењу књижевноуметничких 

текстова;  

-   истаћи улогу и значај стручног путовања као специфичног облика рада у настави књижевности;  



-    размотрити однос традиционалног разумевања методе екскурзије и њеног могућег 

актуализовања у контексту тенденције утемељења методе стручног путовања;  

-    назначити важност методе непосредног запажања (показивања) довођењем ствари и појава у 

чулно поље ученика- истраживача;  

-   подстаћи ангажовање ученика у стваралачком оживљавању чулне предметности света 

књижевног дела и његовом повезивању са постојећим локалитетима и другим 

књижевноисторијским знаменитостима; 

-     ангажовати ученике (и наставнике) поводом одређене (изабране) тематске области изучавања у 

оквиру књижевности;  

-      помоћу методе стручног путовања подстицати ученике да њихов приступ настави 

књижевности буде истраживачки, креативан и стваралачки;  

-     показати на конкретним примерима методички оквир и стратегије рада испољене у 

припремању и извођењу путовања, као и значај заснивања методе стручног путовања која 

обједињује адекватан избор обавештајних, логичких и специјалних (стручних) метода;  

-     прилагодити тематске области, које су предмет истраживања, узрасту и предвиђеном програму 

за сваки разред и испитати која је све полазишта (тематске области) могуће засновати у 

различитим садржајима градива (књижевноисторијски периоди; живот и рад проучаваног писца 

или групе писаца; тематско-мотивске везе одређених књижевних дела; топоними у делима; развој 

књижевног језика; стилске доминанте у духу времена, духу народа и као одраз традиције једног 

доба; судбина одређених рукописа; друштвено-историјски контекст стваралаштва и књижевног 

развитка); 

-  представити методичка полазишта, приступе и стратегије, као и методичке подстицаје за 

стваралачку продукцију ученика, у оквиру припремних радњи, реализације путовања и 

интегрисања остварених резултата у будући наставни процес и умења ученика;  

-    понудити моделе реализације стручног путовања и образложити на које се све начине стручно 

путовање заснива у настави књижевности;  

-    објаснити прожимање и корелацију обавештајних, логичких и стручних метода, односно 

комбиновање и здруживање разних начина обавештавања, коришћења логичких радњи и стручних 

методичких приступа (методолошки плурализам);  

-    указати на улогу заснивања методе стручног путовања у функцији подстицања ученика на 

ваљано самостално тумачење књижевноуметничких дела и даљу стваралачку продукцију;  

-    објаснити „умрежавање“ чулних доживљаја ученика и њихове интерпретативне компетенције;  

-    предочити значај остваривања васпитних циљева (од естетског васпитања, преко развијања 

поштовања према националној културној баштини, интернационалним књижевнокултурним 

достигнућима и особеностима, до уважавања различитости, подстицања социјализације ученика и 

њиховог освешћивања увези са етичким и хуманистичким принципима живљења);  

-    предочити и развијати практичну улогу стручног путовања, односно, повезаност наставе 

књижевности са непосредним животним потребама и искуствима ученика (функционално читање, 

функционална писменост, иницирање стваралачке продукције, оспособљавање ученика за 

самостално мисаоно делање, развијање комуникационих вештина, подстицање истраживачког 

духа, критичког мишљења, моћи запажања, закључивања, анализирања...);  

-  проучити ефекте методе стручног путовања у реалном наставном процесу. 

 

Хипотезе  
 

1)     Ширење и тумачење концепта стручног путовања као облика рада у настави.  

2)     Могућност заснивања методе стручног путовања у настави књижњвности.  

3)  Потцртавање, образлагање и доказивање разлика између методе екскурзије и методе стручног 

путовања. 

4)   Важност и значај узајамног оживљавања књижевноисторијске предметности (свет књижевног 

дела и истражени локалитети) и актуелног програмског садржаја наставног предмета у функцији 



происхођења књижевних знања као полазишта стваралачке продукције ученика.  

 

5. очекивани резултати 

      Стварање новог интердисциплинарног концепта наставе којим се актуализују традиционалне 

наставне методе, продубљују и оживљавају стечена знања, при чему естетски доживљаји постају 

подстицај и полазиште будућих стваралачких инвенција ученика.  

 

6. план рада 
Предлог плана првог дела рада:  

      1.  Стручно путовање и метода екскурзије – заснивање у настави књижевности  

1.1. Метода екскурзије – традиционално разумевање и проблематизовање функционалних исхода у 

контексту објективне примене  

1.2.     Школска екскурзија – намена, намера, очекивања и практични исходи  

          1.2.1.  Школска екскурзија – законске одредбе,  едукативни контекст, методички  

                     приступи, агенцијски садржаји  

1.2.2.  Школска екскурзија – заступљеност / изостанак чулног оживљавања  

            школског градива и наставних тема  

1.3.    Стручно путовање – заснивање у настави књижевности  

           1.3.1. Стручно путовање – школска екскурзија: базичне дистинкције  у избору 

                     предмета, методичких приступа, очекиваних и остварених исхода  

                     ученичких постигнућа 

1.3.2. Стручно путовање – идејни концепт и методичке стратегије 

1.3.3. Стручно путовање – активна улога и задаци наставника 

1.3.4.      Стручно путовање – стваралачка улога и задаци ученика  

1.3.5.      Стручно путовање – припремни процес у оквиру обавезујућег програма 

                  за одређени разред 

1.3.6.     Стручно путовање – припремни процеси у оквиру додатног рада  

1.3.7. Стручно путовање  –   процес учења и  реализовање   осмишљених  

               садржаја (задатака, ауторских радова) на предвиђеним локалитетима  

1.3.8.     Стручно путовање – извор нових наставних садржаја и методичких  

               приступа интегрисаних у даљи наставни процес и учење 

1.4.   Заснивање методе стручног путовања 

1.4.1. Метода стручног путовања  –  чулно доживљавање дидактичких садржаја и  

          иницирање функционалних знања о књижевности примењених у стваралачкој  

          продукцији и креативним компетенцијама ученика   

 1.4.2. Метода стручног путовања – актуализовање дидактичког садржаја  

          огледаног у перцепцији књижевноисторијских предметности, а у функцији  

          подстицања креативног умећа и стваралачког потенцијала ученика    

1.5.  Области истраживања и могућих дестинација – настава књижевности као путоказ.  

(Књижевноисторијски периоди; живот и рад проучаваног писца или групе писаца; тематско-мотивске везе 

одређених књижевних дела; топоними у делима; развој књижевног језика, стилске доминанте у духу 

времена, духу народа и као одраз књижевне традиције једног доба; судбина одређених рукописа; 

друштвено-историјски контекст стваралаштва и књижевног развитка...).  

1.5.1.  Путевима одређеног писца и његовим животним (стваралачким) стазама  

1.5.2.  Путевима проучаваног књижевноисторијског периода (и групе писаца) 

1.5.3.  Трагом прочитане књиге (или књига)  

1.5.4.  Трагом књижевних тема и мотива 

                                           .    .    . 

Прилог  I 
1.6.  Метода стручног путовања – илустрације и примери  

           1.6.1.  Путевима српског романтизма –   истраживачки рад наставника  

           1.6.2.  Путевима српског романтизма – полазишта и исходи (од наставног   

                     програма,  научне литературе и замишљених локалитета, до теренског  

                     рада, сарадње са институцијама и стручним лицима, односно,  до  

                     утврђивања објективних могућности заснивања путовања у одабраној   



                     тематској области)  

Путевима српског романтизма – методички приступи, мотивисање и  

              подстицај истраживачког/стваралачког рада ученика  

Путевима српског романтизма – истраживачки резултати и остварење  

корелативне спреге српског романтизма (изучаваног у другом разреду  

средње школе) и постојећих локалитета на изабраним дестинацијама  

(Београд, Сремски Карловци, Нови Сад, Будимпешта, Беч) 

                                                  Предлог плана другог дела рада:  

2. Стручно путовање засновано у настави књижевности – методички корпус   

         (методичка полазишта, методички приступи и стратегије, методички подстицаји стваралачке 

продукције ученика)  
2.1. Стручно путовање – модели реализације  

        2.1.1.   Стручно путовање – реализација на нивоу целе генерације   

        2.1.11. Потребна стручна логистика и обука наставног кадра  

        2.1.12. Мотивисање ученика и инструкције – групни и индивидуални рад  

        2.1.13.  Саопштења у току пута и на локалитетима (наставници/ученици)   

        2.1.14. Презентовање и извештаји након реализованог пута (учионица, школски  

                    часописи, школске приредбе и свечаности, огледни часови)  

        2.1.2.  Стручно путовање – вид додатног усавршавања ученика    

        2.1.21. Потребна стручна логистика и припремне радње    

        2.1.22. Мотивисање ученика и инструкције – групни и индивидуални рад  

        2.1.23. Метода стручног путовања – у оквирима основног наставног програма  

        2.1.24.  Метода стручног путовања – у оквиру додатне наставе 

        2.1.25.   Саопштења у току пута и на локалитетима (наставници/ученици)  

        2.1.26.   Презентовање и извештаји након реализованог пута (учионица, школски  

                      часописи, школске приредбе и свечаности, огледни часови) 

2.2. Припремна фаза стручног путовања –  заступане методе и методичке радње  

         2.2.1.  Обавештајне (комуникационе) методе:  

         2.2.12. Текстовна метода  

              2.2.12.1. Текстовна метода функционалног читања (логичког, доживљајног,   

                            истраживачког, интерпретативног, критичког, изражајног...)  

             2.2.12.2. Текстовна метода писања (бележење, допуњавање, самостални  

                             састави на задату тему, стваралачка продукција ученика ...)   

          2.2.13.  Дијалошка метода  

                  2.2.13.1.  Разговори са ученицима, радни налози (захтеви) и истраживачки  

                  задаци 

           2.2.14. Монолошка метода  

                  2.2.14.1. Стваралачки (продуктивни) вид монолошке методе наставника  

                   (подстицање, инструктивна делатност, етапна казивања...) 

           2.2.2. Опште (логичке) методе  

                  2.2.21.  Анализа и синтеза, индукција и дедукција, генерализација и    

                           специјализација, конкретизација и апстракција, поредбена метода...  

                   2.2.22. Методе одабирања, сређивања, допуњавања, класификовања,  

                          превиђања, вредновања...  

                    2.2.23. Метода стваралачког маштања, метода уживљавања, асоцијативна  

                          метода  

            2. 2.3. Стручне (специјалне) методе:  

                     2.2.31. Поредбена и контрастивна, дескриптивна, метода трансформације,  

                         транспозиције, методе корелације и реконструкције...  

                     2.2.32. Књижевнонаучне методе (биографска, позитивистичка, социолошка,  

                психолошка, импресионистичка, компаративна, рецепционистичка...)  

2.3. Ток путовања – заступане методе и методичке радње  

            2.3.1. Обавештајне (комуникационе)  методе:  

                 2.3.11. Монолошка метода  

                         2.3.11.1. Монолошка метода наставника (причање, упоређивање,  



                         описивање, анализирање, синтетизовање...) 

                         2.3.11.2. Монолошка метода ученика (реферати и кореферати, анализе,  

                         извештаји, критички осврти, расправа и дискусије, прикази...) 

                

               2.3.12. Дијалошка метода   

                          2.3.12.1. Учешће у разговорима; подстицање говорне културе казивања и  

                          слушања; сарадничко повезивање ученика  и интезивно размењивање   

                          естетских доживљаја, чулних сензација и стваралачких искустава;  

                          синтетисање индивидуалног и колективног рада...  

                          2.3.12.2. Дијалошка метода и комбиновање са другим комуникационим  

                          методама (спој дијалошке и текстовне методе, комбиновање разговора  

                          са монологом и показивањем...) 

               2.3.13. Текстовна метода  

                           2.3.13.1. Текстовна метода (истраживачки рад на тексту, употреба  

                           стручне литературе, текст као предмет самосталног стварања...)  

                           2.3.13.2. Текстовна метода (примарна и секундарна литература у  

                           корелацији са самосталним ученичким текстовима и њиховим  

                           стваралачким компетенцијама)  

                2.3.14. Метода запажања и показивања  

                         2.3.14.1. Непосредно показивање (места боравка и рада писаца, куће у  

                         којима су живели, школе које су похађали, библиотеке, штампарије и  

                         други  доступни трагови њиховог књижевног живота у местима боравка)  

                         2.3.14.2.   Посредно показивање (фотографије и уметничке слике, скице, 

                         цртежи, илустрације, звучни записи... и сва друга аудио-визуелна  

                         средства која су наставници и ученици пронашли или продуковали у )  

                         вези са одабраном тематском облашћу стручног путовања) 

                         2.3.14.3. Метода запажања и принцип чулности у функцији актуализо –  

                         вања и продубљивања књижевних знања и стваралачких умећа ђака  

                        2.3.14.4. Метода стручног путовања као подстицај прожимања и  

                         корелација обавештајних, логичких и стручних метода, односно  

                         комбиновање и здруживање разних начина обавештавања, логичких  

                         радњи и стручних методичких приступа (методолошки плуралитет)    

              2.3.2.Опште (логичке) методе:  

                     2.3.21. Поредбена или компаративна метода.  

                     2.3.22. Индуктивна и дедуктивна метода  

                     2.3.23. Аналитичкосинтетичка метода 

                     2.3.24. Апстракција и конкретизација  

              2.3.3. Стручне (специјалне методе):  

                      2.3.31. Методолошки плуралитет у приступу познатим текстовима  

                      2.3.32. Методолошки плуралитет у стваралачким записима (ученика и  

                      наставника) 

Спознато и доживљено као подстицај самосталнијег тумачења књижевних дела и интенција даљих 

стваралачких продукција  
Примена и интегрисање метода учења и стваралачких искустава у савладавање  

предстојећих наставних јединица (корелације у настави – учење, стварање,  

презентовање) 

Умрежавање чулних доживљаја у интерпретативну компетенцију приступа тумачењу новим 

књижевним делима и књижевнонаучним областима  

Метода запажања и показивања, односно, чулни принципи перцепције естетских садржаја као основа 

будућих обавештајних, специјалних и логичких радњи, тј.  

методолошких корелативних приступа наставном градиву 

Метода запажања и показивања, односно, чулни принципи перцепције естетских садржаја као извори нових 

дидактичких средстава у настави и школским   

активностима 

Прилог II  

       Илустрације издвојених фаза стручног путовања и одговарајућих методичких  



приступа заснованих у искуственом учинку и дометима реализованим у  

истраживачком раду и током боравка на локалитетима:  
      2.6.1. Путевима српског романтизма: „београдска шетња“ – методички приступи и стваралачки исходи  

      2.6.2. Путевима српског романтизма: рад у аутобусу – методички приступи и  

презентовње стваралачких продукција  

      2.6.3. Путевима српског романтизма: „карловачка шетња“ – методички приступи и стваралачки исходи 

      2.6.4. Путевима српског романтизма: „(раз)откривање Будимпеште – методички  

приступи и стваралачки исходи 

      2.6.5. Путевима српског романтизма: „бечки кораци стазом писаца“ – методички  

приступи и стваралачи исходи 

      2.6.6. Путевима српског романтизма: градови и трагови српског романтизма у  

у учионици 

      2.6.7. Путевима српског романтизма: презентације пројекта (огледни часови,  

школске свечаности, школски часописи...) 

Предлог плана трећег дела рада:  

         3. Стручно путовање засновано у настави књижевности – циљеви и исходи  
3.1. Стручно путовање – циљеви:  

        3.1.1. Образовни (сазнајни) циљеви  

        3.1.2. Васпитни (одгојни) циљеви  

        3.1.3. Практични (функционални) циљеви  

3.2. Стручно путовање – исходи:  

        3.2.1. Проширење основног нивоа књижевноисторијског и књижевнотеоријског  

                  знања 

         3.2.2. Компетенције за чулно оживљавање спознатог и повезивање теоријског  

                  корпуса са аналогном наставном предметношћу у реалном контексту  

         3.2.3. Емпиријска примена стеченог знања у виду медијације (превођење,  

                   препричавање, презентовање)   

         3.2.4. Актуализовање знања у конкретним језичким и комуникативним умећима.  

         3.2.5. Развијање вештина говорења  

                  3.2.5.1. Монолошке форме (казивање, рецитовање, читање...)  

                  3.2.5.2. Дијалошке форме (драмске сцене, фиктивни разговори са писцима, 

                              књижевним ликовима, разговори са кустосима, свештеницима,  

                              званичницима амбасада...)  

                   3.2.5.2. Постигнућа у култури изражавања и слушања  

           3.2.6. Естетски доживљај у контексту емотивних и визуелних ефеката које пружа  

                     непосредна чулност  

                    3.2.6.1. Сагледавање књижевних дела у хронолошким и топографским  

                                 токовима (непосредност чулне перцепције као актуализације  

                                 естетског доживљаја) 

                     3.2.6.2. Суочавање са савременим градовима кроз свевременост  

                                 књижевноуметничких достигнућа и разумевање наше књижевне  

                                 баштине као једног од значајних сегмената европске културне  

                                  традиције 

                      3.2.6.3. Упознавање примарних извора књижевне грађе  

           3.2.7. Интерактивност и мултимедијалност 

                      3.2.7.1. Повезивање књижевних дела са другим уметностима (вајарство,  

                                  сликарство, музика, архитектура)  

                      3.2.8. Мултикултуралност  

 3.3. Прилог  III  

Остварени циљеви и исходи стручног путовања у реалном контексту – илустрације:   
                      3.3.1. Путевима српског романтизма – циљеви (образовни, васпитни,  

                        практични) 

3.3.2. Путевима српског романтизма – исходи (вештине, умећа, постигнућа)   

                                                           П Р И Л О Г  



                                                                    I  

1. Оригиналне фотографије истражених локалитета и теренског рада на одредиштима (опис значаја 

објеката, име аутора, адреса) 

    1.1. Фотографије рада у Музеју Вука и Доситеја, у порти Саборне цркве, пред  

           споменицима Доситеју, Вуку Караџићу, Његошу, Ђури Јакшићу... (Београд)    

    1.2. Фотографије  Карловачке гимназије (здање, библиотека, споменик Бранку  

            Радичевићу...) 

    1.3. Фотографије здања Матице српске и рада у библиотеци... 

    1.4. Фотографије „Текелијанума“, цркве Светог Ђорђа, палате деспота Стефана  

           Лазаревића, гостионе „Златни јелен“, Вукове бисте, Српске гимназије, Правног  

           факултета... (рад у Будимпешти)  

     1.5. Фотографије  цркве Светог Саве,  Националне библиотеке у Бечу, Јерменског  

  манастира и трагова српске културе у штампарији мехитариста, гробља светог  

  Марка, некадашње болнице у којој је Бранко провео последње дане, фотографије  

  кућа у којима су живели и радили Бранко Радичевић, Вук Караџић, Ј.Ј.Змај, Лаза   

  Костић, спомен-плоча и спомен-обележја... (рад у Бечу)  

      1.6. Фотографије пријема и рада у амбасадама Србије (Будимпешта, Беч)    

2.  Фотографије дидактичких средстава која су ученици продуковали  

       2.1. Фотографије  насликаних портрета писаца  

       2.2. Фотографије слика и цртежа насталих поводом тематско-мотивских укрштаја  

             одређених песама, или као ликовне интерпретације књижевних дела  

       2.3. Фотографије стрипова створених према делима наших романтичара  

       2.4. Фотографије књижевних мапа и албума ствараних у припремној фази и  

             током путовања  

3. Оригинални радови ученика (изводи или текстови пренесени у целини)  

       3.1. Ауторски текстови ученика (индивидуални рад).  

              3.1.1. Епске песме, љубавне, родољубиве и програмске песме, поеме и баладе... 

              3.1.2. Приче о писцима, о књижевним ликовима, о савременом оживљавању  

                        романтичарског јунака, о данашњем „светском болу“, идеалној драгој,  

                        патриотизму и романтизму...  

              3.1.3. Писма писцима или њиховим љубавима, писма и дојаве књижевним  

                       ликовима (делима)...  

              3.1.4. Критичке расправе, тумачења, проблемска питања; поетичке одлике  

                        правца, жанровска прожимања, романтичарска иронија у стварању...  

       3.2. Ауторски текстови ученика (групни рад)  

              3.2.1.  Драматизације из живота писаца (пријатељевања, размимоилажења...)  

              3.2.2.  Текстови за хорску изведбу химне романтизма   

              3.2.3.   Стваралачка поигравања са временским перспективама и тачкама 

                         гледишта (писац, дело, књижевни правац)  

                                                                   I I  

4.  Анкета (упитник и резултати)  

7. методе истраживања 

 

       Специфичност предложене теме захтева комплексно познавање наставно-научне методологије 

и њено адекватно коришћење у различитим сегментима овог рада. Иманентни (унутрашњи) 

приступ, у овом случају интерпретативни и рецепцијски, који у средиште рада поставља 

књижевноуметничко дело и однос читаоца према њему, представљаће полазиште у истраживачком 

раду, док ће се спољашњи приступ, било да је реч о биографском, социолошком, психолошком, 

историјском... позивати као сазнајни корелат. Применом методолошког плуралитета, поред 

адекватног одабира комуникационих, логичких и стручних (специјалних) метода, у раду ће се 

активирати и стваралачке, проналазачке (хеуристичке), истраживачке, мотивационе и 

аналитичкосинтетичке методе. Како облици рада у настави већ подразумевају своју методолошку 

оформљеност, то ће се анализирати постојећа метода екскурзије и образложити могућност 

формирања методе стручног путовања. 



 

VII     ЗАКЉУЧАК СА ОБРАЗЛОЖЕНОМ ОЦЕНОМ О ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ 

           КАНДИДАТА: 

       Докторски рад кандидаткиње мр Мирјане Стакић Савковић на тему Стручно путовање као 

стваралачка активност у настави књижевности својим теоријским оквиром, критичком 

анализом, оригиналним истраживањима и предвиђеним резултатима недвосмислено доприноси 

научном сазнању о развоју и примени савремених наставних техника за учење и усвајање градива 

књижевности у основној и средњој школи. Овом приликом подвлачимо са задовољством да, осим 

спорадичних истраживања која се могу везати за тему колегинице Стакић, радова везаних за ову 

тематику практично нема, те ће дисертација ове кандидаткиње представљати значајан допринос у 

области Методика наставе књижевности и српског језика. Сматрамо да ће резултати овог 

истраживања допринети, колико успешнијој настави, толико и развијању методолошких приступа 

и утемељењу курикуларних и методичких начела, као и техника учења и усвајања садржаја 

наставног градива из предмета српски језик и књижевност.            

        

         НАПОМЕНА: 

 

      На основу наведених података о кандидату, Комисија констатује да је мр Мирјана 

Стакић Савковић кандидаткиња подобна за израду докторске дисертације. 

 

      На основу постављених циљева и очекиваних резултата, Комисија констатује да је 

предложена тема „Стручно путовање као стваралачка активност у настави књижевности” 

подобна за израду докторске дисертације у области Методика наставе књижевности и 

српског језика. 

       

      На основу наведених података о предложеном ментору, Комисија констатује да је проф. 

др Зона Мркаљ подобна за ментора предложене докторске дисертације. 

 

      На основу изнетог, Комисија предлаже Наставно-научном већу Филолошког факултета 

Универзитета у Београду да донесе позитивне оцене о подобности кандидата и предложене теме 

докторске дисертације 

     „СТРУЧНО ПУТОВАЊЕ КАО СТВАРАЛАЧКА АКТИВНОСТ У НАСТАВИ 

КЊИЖЕВНОСТИ” 

а да се за ментора именује проф. др Зона Мркаљ, ванредни професор Филолошког факултета 

Универзитета у Београду. 

 

 

                                                                                     ЧЛАНОВИ КОМИСИЈЕ 

 

                                                                    проф. др Зона Мркаљ, ванредни професор 

 

                                                                    ____________________________________ 

 

                                                                    проф. др Зорица Несторовић, ванредни професор 

 

                                                                    _________________________________________ 

 

                                                                    др Бранка Јакшић Провчи, доцент 

 

                                                                    _________________________________________ 


